福建崇际村:让村民轻轻松松"兜福"

□ 本报记者 李金枝

漫步龙鳞坝,欣赏层层 叠叠的水花"追逐嬉闹"; 穿过溪流,体验别样的田 间写生绘画:呼吸着丹霞 山涧里的灵气氤氲,感受 着"采菊东篱下"的闲适、 人向往的。初夏时节,全 国乡村旅游重点村、福建 省泰宁县崇际村游客络绎

近年来,崇际村大力践行"绿水青

记者走进崇际村现场教学基地"幸

崇际村位于泰宁世界自然遗产的

来到崇际村网红打卡景点龙鳞

山就是金山银山"理念,在全力守护青

山绿水的同时,积极深化文旅融合,挖

掘特色产业,不断创新旅游业态,大力

福鲤鱼"展示馆时,该村村民、讲解员李

加良正在为游客讲解。展示馆于2021

年6月建成,集中展示了泰宁县、崇际

村等地生态环境保护和旅游发展成果。

核心区,是泰宁"五朵金花"旅游专业

坝,只见全长45米的长坝由一个个矴

步组成。溪水穿过撞击矴步后,形成

层层叠叠的白色水花,既壮观又解压,

成了市民游客喜爱的打卡点。来自上

海的游客张莉说:"这里的生态太好

了,水非常清澈,踩在水花里打水仗,

近年来,崇际村围绕"生态产业化创

新发展示范点""龙门里文旅融合发

展实践地""泰宁研学写生第一村"3

个发展目标,不断创新旅游业态,先

后投入2000余万元,建设了龙门里

农庄、乡村游乐园、游浆豆腐馆、写

生服务中心,并积极完善书吧、咖啡

吧等休闲场所和旅游公厕、停车场、

年。"崇际村省级非遗传承"游浆豆腐"

腐不加石膏、不添盐卤,采用豆腐树叶

子泡制的隔夜陈豆浆作为引子,通过

一把厚重的木瓢慢慢游转,让陈浆逐

渐和本地非转基因黄豆鲜榨的新鲜豆

浆慢慢融合,凝结成豆腐花后,再用模

具压制成型,因此称为游浆豆腐,其口

感细腻滑嫩,有着上千年的制作和传

人们视为寓意吉祥的食物。为了让游

豆腐谐音"兜福",一直以来都被

承历史。"讲解员李加良介绍。

、负盛名,很多游客慕名而来

"一块豆腐百年酵,一口咬下味百

"与别的豆腐不同的是,这里的豆

李文祥告诉记者,为了吸引游客,



游客在龙鳞坝戏水嬉闹 上青乡 供图

村旅游的关键。崇际村组建了由党

员、妇联执委、村民代表组成的"美家

美院"巾帼志愿服务队,推出了"美丽

庭院"积分制,开展"月打分、季兑现、

年评选"。李文祥一边对照考评结果

登记积分,一边跟记者说:"每月,考评

小组会对全村美丽庭院进行人户检查

评分。每季度,村民可到积分微超市,

用积分兑换日常用品、农特产品。年

底还将评选'最美家庭',并邀请获评

示范户开设美丽庭院课,分享种花经

验、庭院打造心得,相信我们村的颜值

内外高校,年均接待写生和研学团队

把村子扮靓

让豆腐飘香

友推介"游浆豆腐"

点均坐落于此。

崇际村党支部书记、村委会主任 李文祥告诉记者,近年来,崇际村投入 1000余万元,实施人居环境整治项目, 完成了房屋立面改造、雨污分流、庭院 改造、道路硬化等工程,建成了生态护 岸、观水长廊、龙鳞坝、乐水亭、鱼跃水 幕、观光步道等设施,将原本"脏、乱、

差"的河道,变成了村里灵动的风景, 构建起宜居宜业宜游的村庄环境。

会越来越高。" 德镇陶瓷大学、华侨大学等50余所省

> 近3万人次。"李文祥说。 与此同时,崇际村还不断升级旅 游服务品质,建设了可容纳500人同 时就餐的写生服务综合体,建设了写 生长廊、写生作品展览馆等配套项 目,着力打造雨雾半山、龙跃部落等主 题民宿,为高校师生提供集餐饮、住 宿、展览、教学、休闲于一体的写生配

> "我们现有民宿18栋,多源于当地 村民的闲置房屋,以'党组织+企业+农 户+脱贫户'的合作发展模式,由公司 进行统一管理,合理分配客源,遇到节 假日常常'一房难求'。"龙跃部落民宿 总经理肖耀忠说。

> 全统计,从去年底到现在已经直播了 近50场,累计销售近200万元,产品主

> 近年来,崇际村先后荣获"中国美 丽休闲乡村""全国乡村旅游重点村" "福建省首批乡村旅游特色村""福建 省金牌旅游村"等荣誉。据统计,今年 1至5月,崇际村累计接待游客3万人 次,实现旅游收入450万元。

实实在在'享福'。"

5月27日,湖南省怀化市会同县 高椅村举办黑饭节暨民族民俗非遗 旅游活动"黑饭吉祥宴"。100张农家 八仙桌上摆满了香喷喷的黑饭和各 种美食,让游客大饱口福。

会同位于湘西南边陲、怀化市南 部,历史悠久、风景秀美,美食文化 底蕴深厚。红绿古三原色资源突 出。近年来,文旅产业成为会同新时 代乡村振兴、畅通区域经济内循环、 助力县域经济高质量发展的新引擎。

美食变成流量"密码"

近年来,美食成为会同吸引游客 的"流量密码",蜂拥而至的游客成为 带动地方经济发展的重要力量。

放入木甑上锅蒸熟的黑饭油光 透亮,散发着一种自然的植物清香。 "这些年,我们高椅村旅游发展起来 了,黑饭卖得越来越好。一大桶黑 饭,不到中午就全都卖完了。"高椅村 村民杨会芳开心地说。

"今天,我在高椅村过足了'黑 饭'瘾,还要带些回去给家里人尝 尝。"游客林上礼提着两碗黑饭说。

户外徒步露营活动等,吸引了大批游

会同县文化旅游广电体育局党组 书记、局长陈建洪介绍,近年来,会同 尽管在体旅融合方面取得了一定的 成效,但仍缺乏大型体育赛事活动品 牌、高端户外运动场所等。接下来, 会同将深化"体育+文旅"融合发展, 重点规划建设一批体育旅游线路和 产品。比如,推进天马山体育公园智 慧化健身步道自行车道、渠水国家湿 地公园智慧化环湖健身步道自行车 道等一批体旅融合项目建设;重点打 造培育一批省内外知名的体育赛事 品牌,加快谋划"粟裕将军外出求学 之旅",举办会同粟裕故里一洪江古 商城山地马拉松运动赛事、"缅怀粟 裕·纪念将军"粟裕公园一粟裕故居 户外越野登山赛等体育赛事;积极探 索体育动漫游戏、电子竞技、体育工 艺与设计等新兴产业,开发电子竞技 对战平台,建设专业性电子体育竞技 运动场馆等;积极培育和发展桨板运 动、滑翔运动等新兴运动产业,推动 苗家斗鼓、舞狮舞龙等传统体育运动

湖南会同:

激发文旅融合新活力

□ 本报记者 高慧 通讯员 何乐川

"高椅村黑饭、黑泡茶等系列食 品吸引了众多游客,让'黑饭节'更 具人气、喜气、福气。"高椅村党总支 部副书记杨奇用介绍。这几年,村 里每户年均手工制作黑泡茶四五千 个,高椅村的黑泡茶、黑粽子、黑糍 粑等特色食品已销售到了广州、北 京等地,年销售额达100万元以上。

前不久,依托首届会同浪漫魔遇 节,会同旅游又火了一把。当晚,会 同县体育广场人流如潮,140多个美 食、文创、特产摊位吸引游客打卡。 "会同竹笋""会同春毫""堡子柴火月 饼"等特色产品让游客大饱口福。现 场剥虾速度赛和趣味吃虾挑战赛让 上千名游客直呼过瘾。

体旅联姻探索市场

日前,"爱在山野·浪漫同行"会 同山野徒步赛吸引了520名怀化青 年男女参赛,在会同县堡子镇开启 5.2公里的浪漫之旅。徒步赛设置了 "破冰盲盒"组队、"你画我猜"乡音默 契大挑战、"湘会同心圆"挑战等原创 情景互动游戏体验,游客漫步于田 间、山野,感受会同乡村优美的自然 风光、淳朴的民俗民风和独特的人文 底蕴,用潮玩方式解锁乡村旅游

近年来,通过举办多种体育赛 事,会同体旅融合成效初步显现。如 2022年,会同结合第二届"健康湖南" 全民运动会,在粟裕故里景区举办了 "运筹帷幄·决胜千里"红色文化象棋 围棋赛,反响良好。2020年"粟裕故 里·醉氧会同"户外徒步旅行主题活 动、"穿越明清高椅·行走云上雪峰"

项目与旅游融合。

增强产业内生动力

在会同,粟裕故里、红二红六军 团长征、雪峰山抗战、湘西南剿匪等 红色文化绚丽多姿。近年来,会同县 依托丰富的红色旅游资源,打破区域 壁垒,优化空间布局,推进区域合作, 强化业界融合,扩大文旅产业发展的 "朋友圈"。

今年5月,会同县文化旅游广电 体育局制订了《加快建设湘黔边区红 色文化引领区三年行动方案(草案)》 (以下简称《方案》),紧扣高质量发展 目标,以文旅深度融合为主题,以文 旅招商为抓手,以高椅村、宝田茶旅、 连山神农大健康产业园生态医药康 养、堡子镇"五村联创"乡村旅游、粟 裕故里景区为核心资源,加快建设湘 黔边区红色文化引领区。

为推动《方案》顺利实施,每年, 会同县将安排800万元文旅产业发展

会同县委副书记、县长苏振介绍, 近年来,围绕融入张家界至桂林国际 精品旅游线路,会同深化武陵山区域 旅游与经济协作,积极主动对接怀化 旅游产品;融入怀化市雪峰画廊、古 城商道、侗苗风情、红色记忆等精品 旅游线路;融入大湘西精品旅游线 路,加快县域内乡村旅游区点的建设 与发展。截至目前,会同县共有大湘 西精品旅游线路节点村8个、其他乡 村旅游点近60家。去年,会同县接待 游客176.2万人次,实现旅游收入15.4



会同乡村景色 本报记者 高慧 摄

村之一,上清溪、九龙潭、红石沟等景

绕村行走,只见各家各户房前绿 植郁郁葱葱,花卉争奇斗艳,吸引了众 多游客拍照打卡。"以前家门口农具乱 摆放,鸡鸭到处跑,地面又脏又臭。经 过整治后,不仅环境变好了,我们的心 情也舒畅了。"该村村民杨其香笑着说。 人居环境建设长效常新是发展乡

促业态更新 游客集散中心等基础设施,不断满足 游客的多元化需求,让游客尤其是研

崇际村优良的生态环境以及独具 特色的人文景观,使其成为泰宁写生 界的"香饽饽"。自2019年写生服务中 心落成以来,村里引进了大美古韵、龙 跃部落、兜福文旅等企业入驻,不仅保 障了写生队伍的服务质量,还有效盘 活了村民的闲置房屋,改造成民宿,让 村民的日子越来越红火。

木桶等游浆豆腐制作工具一应俱全。

"游客在这里,不仅可以了解游浆豆腐

悠久的历史,还可以体验豆腐制作,喝

一碗自制的豆浆、豆花,把福气'兜'回

青磨盘食品有限公司,崇际村又开发

了一系列游浆豆腐伴手礼。"我们的游

浆豆腐采用本地非转基因黄豆制作而

成""游浆豆腐是纯天然的绿色食品,

随着游客越来越多,依托乡里的

家。"李加良笑着说道。

学写生师生与大自然进行"亲密"接

触,寓教于乐,感受不一样的乡村游

"我们是第一批到崇际村投资的 企业,主要是看中了这里的绿水青山、 古村落,人文底蕴深厚,非常适合高校 师生写生创作,再加上当地政府出台 的景区门票、船票减免等各类优惠政 策,让我们更有信心了。"来自江西景 德镇的大美古韵文创公司总经理黄良

为了发展写生研学,崇际村以建 设"校地一站式"写生服务基地为突 破口,实施"走出去、引进来"战略,在 乡政府的带领下,走进各大高校推 介。"目前已对接了中国美术学院、景

"直播带货是近几年迅速发展的

·种电商销售形式,我们村也不甘落

后。为了推介游浆豆腐,2022年底,村

里发动村民自行开直播,进行产品宣

传和销售。今年更是打造了全县首个

专业化电商直播间,村民可以共享共

用,互相学习探讨,把直播作为我们村

增加销量的重要突破口。"李文祥告诉 记者,目前,村里推出的游浆豆腐干、

豆粑粑等伴手礼有10多类、50多种产

品,受到网友和游客的青睐。据不完

对于未来,李文祥说:"崇际村将 进一步深化文旅融合,深入落实'深学 争优、敢为争先、实干争效'行动,不断 丰富旅游新业态,擘画一张美好生活 蓝图,持续做优写生研学服务,做强豆 腐电商产业,让村民轻轻松松'兜福',

大家可以放心购买"……走进崇际村 客体验游浆豆腐制作过程,崇际村建 电商服务中心直播间,主播正在向网 起了"兜福坊"。走进工坊,只见石磨、

天津市文化和旅游局:

全国文化和旅游市场政务服务"好差评"优秀典型案例宣传

以群众感受衡量改革成效 打造文旅政务"大众点评"

前不久,周杰伦演唱会将在天津举 办的消息引发了网友期待。演唱会落 地的背后,天津市文化和旅游局在审批 环节做了大量辅助工作。"该场演唱会 属于大型涉外演唱会,申报材料较多, 我们优化前置服务,登门加强政务服务 事项申报辅导;配合公安部门到演出场 地实地察看,推动审批环节便利化,确 保演出安全合规。"天津市文化和旅游 局相关工作人员介绍。

这是天津市文化和旅游局深入落 实《文化和旅游部办公厅关于做好文 化和旅游市场政务服务"好差评"工作 的通知》精神的一个缩影。近年来,天 津市文化和旅游局深化"放管服"改 革,推进文化和旅游市场政务服务运 行标准化、服务供给规范化、企业群众 办事便利化,特别是以涉外营业性演 出审批等高频政务服务事项为工作重

心,多措并举提高政务服务效率和水 平,取得了良好效果。

日前,文化和旅游部公布2022年 文化和旅游市场政务服务"好差评"结 果及20个地区优秀典型案例。天津市 文化和旅游局以点对点精准服务、"不 见面"审批、主动压缩审批时限等做法 入选优秀典型案例。

工作流程标准化

天津市文化和旅游局依据国务 院、文化和旅游部政务事项清单与相 关法律法规,编制本市文化和旅游领 域行政许可事项清单,并在天津市网 上办事大厅公布,推动实现行政许可 事项清单与权责清单、市场准入负面 清单相统一。及时更新办事指南,实 现同一政务服务事项的受理条件、服 务对象、办理流程、申请材料、办结时

数据显示,2022年天津市文化和 旅游市场行政审批数量累计1709件, 产生政务服务评价224条,市场满意度 达 100%。

政务服务规范化

"我们按照'谁审批谁负责,谁办 理谁负责,谁盖章谁负责'的原则,明 确了各区文化和旅游局、行政审批局 在全国文化市场技术监管与服务平 台、全国旅游监管服务平台审批工作 中的责任。指定专人每天查看'好差 评'内容,以评价内容为整改导向,着 力改进工作,优化政务服务,提升服务 好评率。"天津市文化和旅游局相关工 作人员介绍。

天津市文化和旅游局还严格按照 政务服务事项,实施清单提供服务,坚 请材料。优化前置服务,落实帮办机 制,加强政务服务事项申报辅导。健 全审管衔接机制,实现审批和监管信 息实时共享。

演出审批便利化

结合市场管理实际情况,天津市 文化和旅游局以涉外营业性演出审批 等高频政务服务事项为工作重心,推 动审批环节便利化。

制作涉外及港澳台营业性演 出申报材料清单,在天津市网上办事 大厅公布。同时,以微信、邮件等形 式,将清单发送至演出经纪机构或申

开展点对点精准服务。以截 图等线上形式,及时将修改意见告知 对方。对外地申报单位申请的在津演

后,邮寄送达许可决定书,实现了"不

——健全审批工作协调机制。建 立营业性演出内容专家审核机制,对 不易把握的演出内容,会同有关专家 共商共审。建立营业性演出队伍联络 机制,加强指导,及时公布工作提示。 与天津市公安局建立外籍演员身份核 实工作机制。

——压缩审批时限。将涉外及港 澳台营业性演出审批办理时限由13个 工作日压缩为7个工作日,进一步提 高审批工作时效,便利企业经营活动。

天津市文化和旅游局相关工作人 员分享了这样一则案例:2022年6月, 天津市文化和旅游局收到了一家演出 经纪机构的评价留言:"最近演出行业 回暖,昨天刚准备申请报批年底的演



出,赫然发现演出许可证期限已是最 后一天。当天16点发现后,我赶忙打 电话求助,马上就收到了材料清单,上 传材料后顺利通过审核,效率超高。'

"我们将持续落实文化和旅游市 场政务服务'好差评'制度,以群众切 身感受衡量改革成效,打造文化和旅 游市场政务服务的'大众点评'。"天津 市文化和旅游局相关工作人员表示。